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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Розвиток України на сучасному етапі 

характеризується становленням ринкової економіки, її інтеграції у систему 

міжнародних економічних відносин. До розвитку економіки залучаються 

зовнішні та внутрішні інвестиції, кредити, проводяться емісії цінних паперів, 

йде роздержавлення власності та приватизація майна. 

Одним із основних та найважливіших моментів в функціонуванні 

підприємства є грошові кошти та розрахункові операції. Складні економічні 

умови становлення і розвитку вітчизняного підприємництва змушують 

підприємства постійно шукати рішення, що забезпечують їм можливість 

виживання. Зокрема, тривала відсутність вільних грошових коштів і 

економічна криза сприяли активізації використання організаціями 

негрошових форм погашення заборгованостей. Підприємство в свою чергу 

має бути зацікавлено в тому, щоб отримати в повному обсязі кошти за свої 

товари/послуги і бути впевненому в тому, що будуть проведені всі відповідні 

розрахунки підприємства з контрагентами, бюджетом, робітниками, тощо. 

Одним з найважніших моментів, які характеризують фінансове 

становище підприємства, є стан розрахунків з дебіторами. Погіршення 

фінансового стану більшості підприємств є катастрофічне збільшення їхньої 

дебіторської заборгованості. 

Актуальність теми полягає в тому, що дебіторська заборгованість є 

одним з негативних явищ. Велика сума заборгованостей призводить кризи 

неплатежів. Платіжна криза являє собою одне з найбільших негативних явищ 

в економіці держави в цілому. Для нормального функціонування всіх ланок 

народного господарства необхідно, щоб підприємці, приймаючи рішення, 

мали достовірну інформацію про фінансове становище підприємства, 

зокрема, про стан дебіторської заборгованості, про законність і 

підтверджування господарських операцій, внаслідок яких вона виникла. 
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Мета і задачі дослідження. Метою випускної роботи є дослідження 

теоретичних і практичних основ обліку і контролю дебіторської 

заборгованості, визначення стану обліку на підприємстві, що діє, і аналіз 

дебіторської заборгованості підприємства. 

Виходячи з даної мети, основними завданнями є: 

- вивчення поняття, видів і методів оцінки дебіторської заборгованості,; 

- ознайомлення з організацією обліку дебіторської заборгованості на 

ТОВ НТЦ «Керам-технології»; 

- аналіз стану заборгованості підприємства,. 

Також, значне місце в роботі буде посідати вивчення механізмів 

управління дебіторською заборгованістю. Адже ж, саме від ефективності 

управління розрахунками на підприємстві в більшості і залежить його 

фінансовий стан. 

При виконанні випускної роботи використані діючі законодавчі і 

нормативні документи, які регулюють питання бухгалтерського обліку, 

економічна література, а також публікації в періодичних виданнях. 

Методологічною основою роботи стали діалектичний метод пізнання 

та системний підхід до аналізу економічних явищ та процесів, що дало 

можливість комплексно провести дослідження проблеми обліку дебіторської 

заборгованості підприємства. Крім того в роботі були використані прийоми 

економічного аналізу та економіко - статистичні методи, що дали змогу 

вивчити і спрогнозувати окремі показники економічної діяльності 

підприємства. 

Виходячи, зі всього вище викладеного можна сказати, що дана тема є 

актуальною і представляє певний інтерес для проведення досліджень. 



54 
 

ВИСНОВКИ 
 
 

У процесі фінансово-господарської діяльності суб’єкти 

підприємницької діяльності вступають у розрахункові взаємовідносини з 

постачальниками, з покупцями і замовниками, з установами банку, 

податковими органами, з Пенсійним фондом; проводять розрахунки по 

претензіях, по відшкодуванню матеріальних збитків; є посередниками між 

працівниками та іншими особами і господарськими органами та інші. Але не 

завжди ці розрахунки з іншими підприємствами або фізичними особами 

відбуваються одночасно з передачею майна, виконанням робіт, наданням 

послуг тощо. У зв'язку із цим у підприємства виникають розрахунки з 

дебіторами. 

Порядок обліку дебіторської заборгованості та її відображення у 

фінансовій звітності регулюються П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» 

та Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність». 

В результаті проведеного дослідження при виконанні випускної роботи 

на підприємстві ТОВ НТЦ «Керам-технології» було виявлено, що 

дебіторська заборгованість є невід’ємною частиною господарської діяльності 

підприємства, як і більшості українських підприємств. 

Бухгалтерський та податковий облік дебіторської заборгованості на 

підприємстві організований згідно з чинним законодавством України, 

положень та стандартів бухгалтерського обліку. 

Бухгалтерський облік дебіторської заборгованості у ТОВ НТЦ «Керам- 

технології» має досить високий ступінь автоматизації. Облік ведеться за 

допомогою  таких  програмних  продуктів,  як  1С  «Бухгалтерія»  та  системи 

«Банк-Клієнт». Проте облік дебіторської заборгованості на досліджуваному 

підприємстві потребує незначних змін та доповнень, які полегшать процес 

обліку дебіторської заборгованості та зроблять процес управління нею та 

аналізу більш ефективним для прийняття рішень. 
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В якості таких змін в випускній роботі було запропоновано доповнення 

класифікації дебіторської заборгованості за рядом ознак, таких як: 

 класифікація дебіторської заборгованості в розрізі дебіторів в 

залежності від їх платоспроможності; 

 розподіл дебіторської заборгованості на допустиму та невиправдану, 

що дозволить простежити порушення фінансово-розрахункової дисципліни і 

виявити: неякісну роботу контрагента - відсутність коштів у покупця, 

незадовільну організацію роботи його бухгалтерії. 

Також, на наш погляд, рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками» у ТОВ НТЦ «Керам-технології» доцільно буде доповнити 

декількома субрахунками: 

- «Розрахунки за відстроченими платежами»; 
- «Взаєморозрахунки та бартерні операції». 

Запровадження в обліку наступних субрахунків зніме навантаження з 

субрахунку 361 та більш деталізує облік розрахунків з замовниками послуг. 

Інформація по новим субрахункам буде корисною для аналізу стану та руху 

дебіторської заборгованості підприємства. 

Потрібно зазначити, що на досліджуваному підприємстві не ведуться 

такі рекомендовані узагальнюючі регістри обліку, як журнали, але це 

пов’язано з тим, що облік цілком автоматизований у програмі 1С: 

Бухгалтерія, замість журналів підприємством в програмы отримується аналіз 

субрахунків за різними субконто та оборотно-сальдові відомості. Це спрощує 

узагальнення даних обліку на підприємстві і дозволяє оперативно приймати 

управлінські рішення. 

Отже, на нашу думку, підприємство має право самостійно розробити 

зручні для власної системи обліку узагальнюючі регістри, які будуть 

систематизувати  облікову  інформацію  в  них.  Наприклад,  для  рахунку  36 

«Розрахунки з покупцями і замовниками» ми пропонуємо розробити 

узагальнюючу таблицю для всіх субрахунків цього рахунку з розподілом по 

окремим    дебіторам.    Список    дебіторів    в    такому    документі    можна 
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систематизовати за рівнем їх платоспроможності, а заборгованість –залежно 

від термінів її погашення. 

Для підвищення рівня контролю за дебіторською заборгованістю 

рекомендуємо вдосконалити її внутрішній аудит. Для цього необхідно 

проводити ретельний огляд та зіставлення всіх даних первинних документів 

та даних первинних документів, що стосуються обліку руху дебіторської 

заборгованості; проводити регулярний аналіз стану та руху дебіторської 

заборгованості на підприємстві, терміну її обіговості. На підставі такої 

перевірки сформувати систему заходів що дозволить скоротити обсяги 

дебіторської заборгованості. 

В результаті аналізу стану та руху дебіторської заборгованості ТОВ 

«НТЦ «Керам-технології» за період 2015-2017 роки нами було виявлено 

збільшення загального обсягу дебіторської заборгованості на 15,2 тис. грн. 

Така ситуація склалася в основному за рахунок збільшення дебіторської 

заборгованості за товари, роботи та послуги (+159,4 тис.грн.) та зменшення 

іншої поточної дебіторської заборгованості (- 144,4 тис. грн.). Це свідчить 

про збільшення обсягів виробництва, конкурентоспроможність продукції, 

підвищення фінансової стійкості підприємства. 

В структурі дебіторської заборгованості ТОВ НТЦ «Керам-технології» 

на початок досліджуваного періоду переважала дебіторська заборгованість 

по іншими розрахункам у загальній сумі активів, але станом на кінець 2016 

року ця стаття дебіторської заборгованості значно зменшилась. Навпаки 

зросла дебіторська заборгованість по розрахункам за товари, роботи і 

послуги. 

Коефіцієнт обороту дебіторської заборгованості зріс на 6,45 днів, що 

свідчить про зниження швидкості сплати заборгованості та зростання ризику 

її непогашення на підприємстві. 

Період одного обороту дебіторської заборгованості за досліджуваний 

період знизився на 355 днів. Це пов’язано з тим, що укладені договори мають 
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довготривалий термін виконання, а сплата відбувається після гарантованого 

періоду запуску обладнання. 

На досліджуваному підприємстві зниження загальної суми дебіторської 

заборгованості у складі поточних активів є позитивною тенденцією, так як 

викликане покращенням кредитної політики стосовно покупців. Зменшення 

дебіторської заборгованості в активах підприємства показує, що покупці 

своєчасно розраховуються за отримані послуги і тим самим, між датою 

надання послуг та датою отримання за них коштів невеликий проміжок часу. 

В процесі дослідження діяльності ТОВ НТЦ «Керам-технології» нами 

були відмічені наступні сильні сторони підприємства: традиції високої якості 

обслуговування і гостинності; налагоджені партнерські відносини з 

замовниками на розумних кредитних умовах; система знижок для постійних 

клієнтів; кваліфікований персонал; розроблена система навчання 

співробітників. 

З іншого боку підприємство має достатню кількість слабких сторін та 

загроз з боку інших підприємств спільної галузі діяльності, серед яких нами 

відмічено: проблеми з фінансуванням; недостатність фінансових ресурсів, 

необхідних для зміни стратегії управління; відсутність чітко вираженої 

стратегії розвитку. 

Враховуючи вищевикладені тенденції, підприємству для покращення 

свого фінансового стану слід здійснити такі заходи: 

1. Операційна діяльність: 

- більш раціональне використання запасів; 
- проведення заходів щодо зниження собівартості продукції; 
- застосування ефективних заходів щодо товаропросування; 
- оперативний контроль і стимулювання високопродуктивної праці; 
- оптимізація обсягів виробничо-збутової діяльності; 
- дотримання чітко розробленої стратегії управління і розвитку 

підприємства. 

2. Інвестиційна діяльність: 
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- підвищення  ефективності  реалізації  проектів реального  інвестування 
(вкладення в основні засоби, модернізація обладнання); 

- залучення зовнішніх інвестицій як додаткових джерел фінансування. 
В результаті впровадження зазначених пропозицій на підприємстві, на 

нашу думку, можна очікувати підвищення ефективності обліку й управління 

дебіторською заборгованістю. 
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